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Та ко га вы дан ня фак тыч на ня ма 
на ўсёй па стса вец кай пра сто ры,
а ў Бе ла ру сі яно на огул адзі нае.
Кні га зроб ле на на эн ту зі яз ме тых,
ка му неабы яка вы лёс кра і ны
і кож на га асоб на ўзя та га яе жы ха ра. 
Яна чы та ец ца на ад ным ды хан ні,
бо тут ня ма па фа су і прад узя тас ці.
Тут вы ключ на са праўд ныя гіс та рыч ныя 
фак ты. Без ку пюр і ска жэн няў.
У аб лас ной біб лі я тэ цы імя Ле ні на
са бра лі ся ўсе тыя, хто пры маў
не па срэд ны ўдзел у ства рэн ні
11-га вы пус ку Ма гі лёў ска га по шу ка ва га 
вес ні ка — по шу ка ві кі, гіс то ры кі,
жур на ліс ты, не абы яка выя да па мя ці 
аба рон цаў на шай Ра дзі мы лю дзі.

На го лым эн ту зі яз ме 
Гэ ты збор нік іс нуе ў пер шую чар гу, дзя-

ку ю чы на ма ган ням Ма гі лёў ска га аб лас но га 
гіс то ры ка-па тры я тыч на га клу ба «Вік кру» і 
не па срэд на яго ства раль ні ка і кі раў ні ка Мі-
ка лая Ба ры сен кі. Чар го вы вы пуск зроб ле ны 
су мес на з аб лас ным Цэнт рам твор час ці і пры 
фі нан са вай пад трым цы га лоў на га ўпраў лен ня 
ідэа ла гіч най ра бо ты, куль ту ры і па спра вах 
мо ла дзі абл вы кан ка ма. Свет уба чы ла ўся го 
не каль кі сот няў асоб ні каў, 80 % з іх па сту піць 
у біб лі я тэ кі.

На ле та клу бу «Вік кру» спаў ня ец ца чвэрць 
ста год дзя. За гэ тыя га ды вы свет ле ны ты ся чы 
ім ёнаў не вя до мых сал дат, зной дзе на шмат 
не ўста ноў ле ных па ха ван няў ча соў вай ны, пад-
ня та не каль кі са ма лё таў, збі тых пад час ба ёў з 
во ра га мі. На сён няш ні дзень у шэ ра гах клу ба 
ка ля 60 ак ты віс таў, яшчэ пры клад на столь кі 
ж пры мае ўдзел у яго жыц ці. Не ка то рыя з ад-
да ных по шу ка ві каў пра цу юць з пер шых га доў 
іс на ван ня клу ба.

— По шу ка вая ра бо та зна хо дзіц ца на сты ку 
ідэа ло гіі, аду ка цыі, куль ту ры, — ка жа стар шы-
ня Ма гі лёў ска га аб лас но га гіс то ры ка-па-
тры я тыч на га клу ба «Вік кру» Мі ка лай БА-
РЫ СЕН КА. — Боль шасць ба я вых ве тэ ра наў 

ужо пай шла з жыц ця, за ста лі ся адзін кі. І трэ ба 
за ха ваць той па тэн цы ял, які яны нес лі, на якім 
грун ту юц ца тра ды цыі па тры я тыч на га вы ха ван-
ня. Толь кі на тэ ры то рыі на шай воб лас ці ля жаць 
сот ні ты сяч не вя до мых сал дат. І ра бо ты па іх 

по шу ку хо піць усім, у тым лі ку сён няш ня му 
ма ла до му па ка лен ню.

На асно ве на ву ко ва-па пу ляр ных вы дан-

няў клу ба зня та больш за 10 да ку мен таль ных 

філь маў аб гіс то рыі вай ны, гэ тыя ма тэ ры я лы 

вы ка ры ста ны пры ства рэн ні мас тац ка га філь-

ма «Дняп роў скі ру беж».

Без тэр мі ну даў нас ці 
По шу ка вы вес нік не аб мя жоў ва ец ца ін фар-

ма цы яй толь кі пра Вя лі кую Ай чын ную вай ну. 

Яго аў та ры звяр та юц ца да па дзей Паў ноч най 

вай ны са шве да мі 1708 го да. Удак лад не на 

ін фар ма цыя пра па зі цыі раз мя шчэн ня вой-

скаў. Ёсць на пра цоў кі па Пер шай су свет най 

вай не.

— Нех та ўяў ляе са бе, што Бе ла русь не мае 

сва іх во ін скіх тра ды цый, — ад зна чае Сяр гей 
БЯС ПАН СКІ, на мес нік стар шы ні аб лас но га 
гіс то ры ка-па тры я тыч на га клу ба «Вік кру». — 

Але гэ та не так. Тэ ма ты ка пер шай су свет най 

вай ны бы ла ма ла вы ву ча на. У са вец кай кра і не 

гэ та бы ло не пры ня та. Бо міль ё ны сал дат зма га-

лі ся за ца ра. Штурш ком ста ла вы дан не Мі ка лая 

Ба ры сен кі «Рэ ха «Вя лі кай вай ны» ва Ус ход няй 

Бе ла ру сі», дзе ён пры вёў проз ві шчы поў ных 

Ге ор гі еў скіх ка ва ле раў і ўзна га ро джа ных Ге-

ор гі еў скім кры жам. Гэ тыя ўзна га ро ды да ва лі ся 

толь кі за са праўд ны подз віг. І лю дзі ста ві лі ся 

да та кіх ге ро яў з вя лі кай па ва гай. По тым пра іх 

за бы лі ся. За апош нія чатыры га ды мы знай шлі 

ма тэ ры я лы па 162 ура джэн цах Бе ла ру сі поў ных 

Ге ор гі еў скіх ка ва ле рах. І гэ та толь кі па ча так. 

Бы ло больш за 1,4 міль ё на ўзна га ро джа ных, 

іх проз ві шчы збі ра лі ся са браць у ад ну кні гу па-

мя ці. А ў 1923 го дзе з 2 ты сяч Ге ор гі еў скіх ал-

фа ві таў, якія скла да лі ся, 90 % бы ло зні шча на. 

За раз мы вяр та ем ім ёны герояў.

Но выя звест кі ёсць і па аба ро не Ма гі лё ва 

ба таль ё нам ка пі та на Ула дзі мі ра ва, які за гі нуў 

ра зам з кур сан та мі-мі лі цы я не ра мі на под сту-

пах да аб лас но га цэнт ра ка ля вёс кі Гаі. У тых 

ба ях аца ле лі адзін кі.

— У нас ёсць звест кі ад на го мі лі цы я не ра, 

удзель ні ка аба ро ны Ма гі лё ва, які ка заў, што 

мес ца бою яны па кі ну лі 22 лі пе ня. По тым у 

яго ўспа мі нах гэ та ліч ба бы ла пе ра крэс ле на 

руч кай і на пі са на 18. Як, да рэ чы, і па да ва ла ся 

ва ўсіх ін шых са вец кіх да ку мен тах. Але ў ня-

мец кіх да ня сен нях знай шло ся па цвяр джэн не, 

што «ўма ца ва ная вы шы ня ў ра ё не вёс кі Гаі 

бы ла ўзя тая 21 лі пе ня», — ад зна чыў стар шы-
ня аб лса ве та ве тэ ра наў ор га наў унут ра ных 
спраў і ўнут ра ных вой скаў пал коў нік мі лі-
цыі ў за па се Яў ген КА ВА ЛЁ НАК.

Пом нік ме ды цын скім сёст рам 
Тра гіч ная ста рон ка гіс то рыі — гэ та жан-

чы на на вай не. Сот ні ты сяч дзяў чат бы лі на 

ёй раз вед чы ца мі, су вя зіст ка мі, снай пе ра мі, 

ку ля мёт чы ца мі, кі роў ца мі… Але боль шасць 

усё ж та кі зма га ла ся на пе ра да вой у якас ці 

сан ін струк та раў. Адзін з ар ты ку лаў вес ні ка 

пры све ча ны мед сёст рам 117-й страл ко вай 

ды ві зіі, якія за гі ну лі ў лі пе ні 1941 го да ў ра ё не 

вёс кі Вя лі кая Зім ні ца Слаў га рад ска га ра ё на. 

Пом нік ім ста іць у два ры шко лы.

— Ка лі я да лу чыў ся да по шу ка ва га ру ху, 

пом нік ужо быў, — рас каз вае ін жы нер-элект-
рон шчык Слаў га рад ска га пра фе сій на га лі-
цэя № 3, на мес нік кі раў ні ка по шу ка ва га 
атра да «Спад чы на» клу ба «Вік кру» Аляк-
сандр ХА ЛЕ ЕЎ. — За ча пі ла, што на ім ра зам 

з ін шы мі проз ві шча мі бы ло на пі са на «не вя-

до мая ме ды цын ская сяст ра». Праз ін тэр нэт 

звя заў ся з ра сій скі мі ка ле га мі, і імя ўсплы ло з 

не быц ця. Знай шлі ся і тыя лю дзі, якія ўдзель-

ні ча лі ў ства рэн ні пом ні ка.

Ча сам не вя до мыя фак ты ад кры ва юц ца са-

мым не ве ра год ным чы нам. Ня даў на ў фон ды 

аб лас но га края знаў ча га му зея імя Ра ма на ва 

па сту пі лі звест кі аб дзей нас ці з во се ні 1941-га 

да мая 1943 го да пад поль най ан ты фа шысц-

кай ячэй кі на кас цё ва- пе рап ра цоў чым жэ-

ла ці на вым за вод зе. Ка ля яе вы то каў ста яў 

Дзміт рый Іва ноў, кі раў нік за во да. Ака за ла ся, 

што гэ та аб са лют на но выя ста рон кі ў гіс то рыі 

аба ро ны Ма гі лё ва.

— У му зеі шмат ма тэ ры я лаў пра Вя лі кую Ай-

чын ную вай ну, і бы вае, што ад ны звест кі су пя-

рэ чаць дру гім, — ад зна чы ла вя ду чы на ву ко вы 
су пра цоў нік му зея Аляк санд ра БУ РА КО ВА. — 

Тыя, пра якія я на пі са ла, не ад люст ра ва ны ў 

афі цый най гіс та рыя гра фіі. У му зей прый шоў 

ма ла ды ча ла век са сшыт ка мі і па ве да міў, што 

знай шоў іх на да чы, якую ку піў. Па ча лі чы таць і 

зра зу ме лі, якая каш тоў ная ін фар ма цыя тра пі ла 

да нас. Я па тэ ле фа на ва ла муж чы не, каб да ве-

дац ца, у ка го ён на быў да чу. Хут ка вы свет лі ла ся, 

што жан чы на, якая пра да ла гэ ты дом, — унуч ка 

пад поль шчы ка Дзміт рыя Іва но ва. Яна пры нес-

ла нам да дат ко выя ма тэ ры я лы пра сваю сям'ю. 

Гэ та каш тоў ны на бы так для нас.

Квет кі штраф ні кам 
Ге роі Ста лін град скай біт вы пры зна ва лі, 

што та кіх цяж кіх ба ёў, як на Дняп роў скім 

ру бя жы во сен ню 1943 го да, не бы ло на-

ват на Вол зе. Ле тась ка ля вёс кі Дра ну ха 

Ча вус ка га ра ё на па блі зу ад ра кі Про ні па 

іні цы я ты ве клу ба «Вік кру» і пры пад трым цы 

стар шы ні Ча вус ка га рай вы кан ка ма Сяр-

гея Драз доў ска га быў уста ноў ле ны пер шы 

ў Бе ла ру сі ме ма ры яль ны знак штраф ным 

пад раз дзя лен ням Чыр во най ар міі. Вя лі-

кую ар хіў на-по шу ка вую ра бо ту на мес цах 

бы лых ба ёў пра во дзіць Сяр гей ТА ГА ЕЎ, 
вы клад чык Ма гі лёў ска га пра фе сій на га 
элект ра тэх ніч на га ка ле джа, ка ман дзір 
по шу ка ва га атра да «Рэ ха вай ны» клу ба 
«Вік кру».

— Мы ўжо мо жам да даць да тых пад раз-

дзя лен няў, якія там ука за ны, 2–3 штраф ныя 

ро ты, — ка жа ён. — На Про ні пра явіў ся бе 

11-ы асоб ны штраф ны ба таль ён. Ту ды, як вы 

ве да е це, трап ля лі толь кі афі цэ ры па чы на ю чы 

ад ма лод ша га лей тэ нан та. Прак тыч на ўсе 

яны ля жаць на Про ні, там, дзе за гі ну лі, на ват 

не пе ра па ха ва ныя. Вай на — жах лі вая спра-

ва, не да гэ та га бы ло. І тое, што штраф ні кі 

бы лі здрад ні ка мі, — гэ та ня праў да. Яны жы лі 

1–2 ата кі, бо зма га лі ся па-ге рой ску. І гэ тыя 

му жы кі зра бі лі вя лі кі ўнё сак у на шу Пе ра-

мо гу. Ме ма ры яль ныя зна кі штраф ні кам на 

пра сто ры бы ло га Са вец ка га Са ю за мож на 

пе ра лі чыць па паль цах. Ці ка вы факт. Да зна-

ка ў Ча вус кім ра ё не лю дзі па ста ян на ня суць 

квет кі.

За час іс на ван ня клу ба «Вік кру» ўста ноў-

ле на па ар хі вах 20 ты сяч ім ёнаў, ра зам з 52-м 

асоб ным по шу ка вым ба таль ё нам Мі на ба ро ны 

пад ня тыя астан кі больш за 1000 чыр во на ар-

мей цаў і ка ман дзі раў, з іх уста ноў ле ны ім ёны 

73 ча ла век. Ан тон Пра кап нёў, Сяр гей Яку бо-

віч, Аляк сандр Ха ле еў, Юрый Кар ма зін, Ягор 

Шча наў, Яў ген Ба ца наў, Ілья Тры ха наў — гэ-

тыя тыя по шу ка ві кі, якія не шка ду юць свай го 

воль на га ча су, каб вяр нуць з не быц ця ім ёны 

Ге ро яў. І аб тым, што гэ та не аб ход на, свед-

чаць ліс ты ад род ных сал дат Вя лі кай Ай чын-
най вай ны, якія пры хо дзяць по шу ка ві кам з 

уся го све ту.

Аў тар гэ тых рад коў з асаб лі вым го на-

рам пры ня ла Пад зяч ны ліст з рук Мі ка лая 
Ба ры сен кі за шмат га до вае су пра цоў ніц тва 

і пад трым ку по шу ка ва га ру ху. Не каль кі ма-
тэ ры я лаў з га зе ты «Звяз да» па вы ні ках по-

шу ка вых ра бот клу ба на дру ка ва ны ў збор-

ні ку.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ



Доў гі час пра гэ та мес ца ма-

са вых за бой стваў ма ла хто 

па-за ме жа мі Бе ла ру сі ве даў, 

у Гер ма ніі Ма лы Трас ця нец 

згад ваў ся толь кі ў асоб ных 

пра цах гіс то ры каў. Але за раз 

канц ла гер, які дзей ні чаў у на-

ва кол лі вёс кі Ма лы Трас ця нец 

(сён ня тэ ры то рыя ў ме жах 

Мін ска), чац вёр ты па коль кас-

ці ах вяр у Дру гой су свет най 

вай не, ста но віц ца пом ні кам 

еў ра пей скай знач нас ці.

Спе цы фі ка ма са вых за бой стваў 

у Бе ла ру сі ў тым, што тут не бу да-

ва ла ся спе цы яль ная інф ра струк-

ту ра, на прык лад не бы ло тых жа 

ба ра каў. Лю дзей пры во зі лі ў лес і 

рас стрэль ва лі на па ля не по бач з за-

га дзя вы ка па ным ровам, а так са ма 

ах вя ры маг лі за дых нуц ца па да ро зе 

ў так зва ных ма шы нах-ду ша губ ках. 

У 1944 го дзе Над звы чай ная ка мі сія 

знай шла ва ўро чы шчы Бла га ўшчы-

на 34 ямы, за поў не ныя ча ла ве чы мі 

па рэшт ка мі і по пе лам…

Ся род ах вяр Трас цян ца ў тым лі-

ку — цэ лая шко ла. На дэ парт ацыю 

ў Мінск бы лі вы ве зе ны ды рэк тар 

яў рэй скай гім на зіі ў Кёль не Эрых 

Клі бан скі з жон кай і тры ма сы на мі 

і яго ныя вуч ні. Пра гэ ту і ін шыя гіс-

то рыі, звя за ныя з Трас цян цом, рас-

каз вае пе ра соў ная вы стаў ка, якая 

на пра ця гу шас ці ме ся цаў бу дзе 

пра ца ваць у На цы я наль най біб лі я-

тэ цы. Яе ар га ні за та ры — Між на род-

ны аду ка цый ны цэнтр (Дорт мунд) 

і Мін скі між на род ны аду ка цый ны 

цэнтр імя Ёха нэ са Рау ў су пра цоў-

ніц тве з фон дам «Ме ма ры ял па мя-

ці за бі тых яў рэ яў Еў ро пы». Ідэя аб 

ства рэн ні вы стаў кі прый шла, ка лі ў 

Мін ску рас па ча лі ся ра бо ты над ме-

ма ры яль ным комп лек сам. Трэ ба 

ска заць, што зга да ны пра ект уні-

каль ны, бо над збо рам ін фар ма цыі 

для экс па зі цыі пра ца ва лі гіс то ры кі 

і му зей ныя ра бот ні кі Бе ла ру сі, Гер-

ма ніі, Чэ хіі, Аў стрыі. Гэ та су мес нае 

асэн са ван не скла да на га ва ен на-

га мі ну ла га, якое звя за ла на ро ды 

роз ных кра ін. Та му і па зна ё міц ца 

з ёй змо гуць на вед валь ні кі ў роз-

ных га ра дах Еў ро пы. Між ін шым, 

ад кры ла ся вы стаў ка ў ліс та па дзе 

2016 го да ў Гам бур гу, ад куль у ліс-
та па дзе 1941 го да ў Мінск пры бы лі 
пер шыя яў рэі, якія бы лі тут зні шча-
ны. Так са ма вы стаў ка бы ла па ка за-
на ў ін шых га ра дах, дзе ад бы ва лі ся 
дэ парт ацыі. А ў на ступ ным 
го дзе яна ад пра віц ца ў Ве-
ну. Трэ ба ска заць і пра пра-
гра му су пра ва джэн ня: пад-

час пра вя дзен ня вы стаў кі 

ад бы ва юц ца су стрэ чы са 

свед ка мі ва ен ных па дзей, 

кон кур сы для школь ні каў і 

сту дэн таў.

…З вяс ны 1942 го да да 

ле та 1944-га ў Трас цян цы 

ра бі ла ся ўсё, каб не толь-

кі зні шчыць лю дзей, але і 

сха ваць сля ды гэ та га зла-

чын ства. У кан цы 1943 го-
да спе цы яль ная зон дэр ка-
ман да пры му ша ла вяз няў 
мін скіх тур маў рас коп ваць 
ямы-ма гі лы, кру ка мі да ста-
ваць ад туль це лы за бі тых 
лю дзей і спаль ваць. Каб не 

па кі нуць ві да воч цаў, пры му со вых 

ра бо чых так са ма рас стра ля лі.

За браць жыц цё, це ла, па мяць… 

Та кі быў план на цыс таў. Так, са-

праў ды, пра вя лі кую коль касць лю-

дзей, зні шча ных у Трас цян цы, не 

за ста ло ся ні я кай ін фар ма цыі. Ка лі 

на За ха дзе скла да лі ся спі сы дэ пар-

та ва ных, то на тэ ры то рыі Ус ход няй 

Еў ро пы ўлі ку ах вяр не бы ло. Але 

зла дзе ям не ўда ло ся за браць па-

мяць пра гэ тае мес ца. У па чат ку 

2000-х га доў у Бе ла русь з роз ных 

кут коў Еў ро пы па ча лі пры яз джаць 

сва я кі за бі тых.

Ад ра зу пас ля вы зва лен ня Мін-

ска, у лі пе ні 1944 го да, у Трас-

цян цы пра ца ва ла Над звы чай ная 

дзяр жаў ная ка мі сія па вы яў лен ні і 

рас сле да ван ні зла чын стваў ня мец-

ка-фа шысц кіх за хоп ні каў. Па вод ле 

ацэн кі, зроб ле най ёй, коль касць ах-

вяр — 206 500 ча ла век. Як ба чы це, 

ліч бы круг лыя, і ся род гіс то ры каў да 

гэ та га ча су вя дуц ца спрэч кі ва кол 

пы тан ня аб дак лад ных маш та бах 

тра ге дыі. Але бяс спрэч на ад но — 

гэ ты ла гер смер ці быў най буй ней шы 

на аку па ва най тэ ры то рыі Са вец ка га 

Са ю за. Тут па збаў ля лі жыц ця цы-

віль нае на сель ніц тва Бе ла ру сі, са-

вец кіх ва ен на па лон ных, бе ла рус кіх, 

аў стрый скіх, ня мец кіх і чэш скіх яў-

рэ яў, пар ты за наў і пад поль шчы каў. 

Ка ля 24 ты сяч за ход не еў ра пей скіх 
яў рэ яў бы лі пры ве зе ныя ў Мінск з 
1941 па 1943 год і за бі тыя ці ў Мін-
скім ге та, ці ў канц ла ге ры «Трас-
ця нец».

Канц ла гер скла даў ся з трох 
час так: ла ге ра пры му со вай пра-
цы, мес ца ма са вых рас стрэ лаў у 

Бла га ўшчы не і крэ ма-
цый най пе чы ва ўро-
чы шчы Шаш коў ка. Пра 

ўсе гэ тыя пунк ты па кут 

рас ка жа ме ма ры яль ны 

комп лекс у Трас цян цы. 

У 2015 го дзе ў па мяць 

аб тых, хто за гі нуў, 

ура чыс та ад кры ты ма-

ну мент Бра ма па мя ці. 

А дня мі ча ка ец ца ад-

крыц цё дру гой чар гі — 

ме ма ры яль ных мо гі лак 
Бла га ўшчы на.

Ін фар ма цый на-да ку-
мен таль ная вы стаў ка, 
якую за раз мож на па-
ба чыць у На цы я наль най 
біб лі я тэ цы, скла да ец ца 
з 18 раз дзе лаў. Яны 
прад стаў ля юць Ма лы 

Трас ця нец як мес ца зла чын ства 

і мес ца па мя ці. Пад час ад крыц ця 

вы стаў кі Над звы чай ны і Паў на моц-

ны па сол Фе дэ ра тыў най Рэс пуб лі кі 

Гер ма нія ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь 

Пе тэр Дэ тмар за ўва жыў: «Сён ня 

мно гае мож на бы ло б ад даць за-

быц цю, та му што свед кі тых ча соў 

сы хо дзяць з жыц ця і за ста ец ца ўсё 

менш тых, хто мо жа аса біс та рас-

ка заць аб пе ра жы тых тра ге ды ях. 

Гіс то рыя бляк не хут ка, ка лі яна не 

бы ла част кай улас на га жыц ця, та му 

так важ на бу да ваць бу ду чы ню, не 

за бы ва ю чы мі ну ла га. Мы не хо чам 

кан сер ва ваць жа хі, мы хо чам атры-

маць уро кі, якія бу дуць ары ен ці ра мі 

для бу ду чых па ка лен няў, та му нам 

па трэб ныя та кія мяс ці ны, як Трас-

ця нец — мес ца па мі нан ня і па мя ці, 

у еў ра пей скім ра зу мен ні як мес ца 

су мес най куль ту ры па мя ці».

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ



ВЯР ТАН НЕ ПА МЯ ЦІ
Ме ма ры яль ны комп лекс «Трас ця нец» па ві нен стаць пом ні кам еў ра пей скай знач нас ці

АД НОЎ ЛЕ НЫЯ СТА РОН КІ ВАЙ НЫ
У Ма гі лё ве прэ зен та ва лі чар го вы ва ен на-гіс та рыч ны збор нік па вы ні ках ня даў ніх по шу ка вых ра бот

Вы стаў ку на ве даў Над звы чай ны
і Паў на моц ны Па сол

Фе дэ ра тыў най Рэс пуб лі кі Гер ма нія
ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь Пе тэр ДЭ ТМАР.

Фо
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Па пе рад жаль ны шчыт у ла ге ры Трас ця нец.
Зды мак зроб ле ны Над звы чай най дзяр жаў най ка мі сі яй 

па вы яў лен ні і рас сле да ван ні зла чын стваў
ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў у лі пе ні 1944 го да.


